

特别关注



# 怀旧不只有伤感 还有你想不到的好处

因在某娱乐节目重唱昔日代表作，前不久年近不惑的台湾女歌手王心凌火速“出圈”。在某二手交易平台上，大量王心凌此前发行的磁带、CD等商品在售，一些签名CD的售价甚至超千元。这首老歌更是“炸”出了不少王心凌的中年粉丝，唤醒了他们的青春记忆，掀起一波怀旧潮。人们为什么会怀旧呢？怀旧又能给人们带来什么好处、提供哪些帮助呢？

## ◆处境不佳容易怀念过去◆

现代心理学对怀旧的普遍理解是：对过去的渴望和喜爱。心理学家维尔德舒特认为，怀旧储藏了快乐、幸福、宁静等正面情绪。心理学家威尔曼认为，怀旧既包含回忆往昔带来的快乐，又包含“再也回不去”的失落与忧伤。

那么，人为何会产生这种心理？

其一是因为对当下个人处境的不满。过去无法改变，但人们可以过滤掉不开心的记忆，从中选择自己想要的美好回忆，从而暂时忘记当下的烦恼。

其二是对未来感到担忧。当人们相信未来美好可期，就更愿花时间去努力奋斗，鲜少怀旧。当个人处境不佳时，人们就容易出现负面情绪，此时大家就希望回到那个确定的过去。

## ◆怀旧能带来四种感受◆

那么，怀旧能给人带来哪些好处或

提供哪些帮助？

首先，怀旧有助于缓解人们的孤独感。当人们怀旧时，怀念的不只是过去的事物，还有一起经历和体验这些事的人以及那些人与人之间温馨而美好的情感联结，这些能够满足人们对归属感的本能需要。现代社会的生活方式，让人们普遍感到孤独与疏离，怀旧就像一把能开启心门的钥匙，它让人们更加渴望联结。维尔德舒特研究表明，具有怀旧感的人能表现出更好的社会联结性，他们可以感受到更多的关爱，并拥有更强的人际交往能力。

其次，怀旧能给人带来积极的情绪体验。美国北达科他州立大学心理学家斯蒂基特博士通过实验发现，怀旧可以让人情绪变好。在实验中，部分受试者听了一些过去的流行歌曲，并读了一些他们所喜爱的歌词，就激发了他们的怀旧情绪。相比对照组（未听歌曲也未读歌词），这些受试者更能感觉到生活

的意义。

再次，怀旧有助于消解人们对死亡的恐惧。通常年龄越大越喜欢怀旧，这与人们潜意识里对于死亡的恐惧有关。当人们真切意识到时间一去不复返、生命是一趟不可逆的旅程时，内心必然是惶恐不安的。怀旧则能够让人反复体验童年的美好、青春的欢畅，构建出积极的生命意义，从而抵御衰老和死亡给人带来的负面体验。

最后，怀旧能提高人们对于自我的认同感。美国马萨诸塞大学心理和脑科学系教授苏珊·克劳斯·惠特伯恩提到，在记忆里塑造和重塑自己生命故事的过程，可以让人们更加明白自己是谁。值得一提的是，尽管怀旧能够给人们带来归属感、安全感、认同感，然而我们还是要提醒自己，不要过于沉湎过去，而应发挥怀旧的积极作用，更好地活在当下。

□杨剑兰

健康饮食

## 日啖荔枝三百颗？ 小心惹上“荔枝病”



大量食用荔枝真的会危及生命！据福建省一家医院急诊科统计，在两年内接诊的“荔枝病”患者达到48例。

这些病例的共同特点是，连续多日进食了大量荔枝（超过一斤），且多在半夜至清晨突然发病，出现了不同程度的低血糖症状，包括昏迷、抽搐、四肢瘫痪等，其中一例最后死于呼吸衰竭。

荔枝的含糖量约为16%，其中大部分为果糖。吃多了不但不会增加血糖，还会导致低血糖，从而引起低血糖相关的一系列临床表现——例如头晕、心悸、疲乏无力、面色苍白、皮肤湿冷等，严重的话甚至会导致突然昏迷、抽搐、心律失常、血压下降甚至脑部功能受损等。

□郑子聪

家庭保健

## 饮水注意四个“节”

《黄帝内经》中用“饮食有节”四个字高度概括了饮水的养生之道，在日常生活中要记住四个“节”。

■ 节量 每次饮水宜少，徐徐咽下，切忌不可大口吞饮，每日总量不可过多。

■ 节律 一日三餐是饮食的重要摄入来源，应根据自己的实际情况，合理安排一日三餐时间，做到有规律的饮水和进食。早上5—7时空腹喝温水有助于促进肠道蠕动。

■ 节寒热 过于生冷易败脾胃之阳，过于热烫易灼伤口咽、食道、胃肠道。健康饮水温度宜40℃左右，略高于口腔温度，便于脾胃运化吸收。

■ 节饮料 应少喝可乐、雪碧等碳酸饮料，慎饮咖啡、浓茶、酒等刺激性饮料，因上述饮料均有损胃气。

据养生中国

## 中药减肥茶莫乱用

目前，市面上销售的中药减肥茶，主要分为番泻叶、大黄、芦荟、决明子等，这些药物确实有一定泻下通便的功效，但不宜久服，更不能不分体质乱用。

★ 番泻叶 易引起腹泻，长期服用还会导致恶心、呕吐、腹痛，不适用体虚、脾胃虚弱者服用。

★ 大黄 能荡涤肠胃。易伤人体正气，不宜妄用。平时身体虚寒者，最好禁用。

★ 芦荟 药性苦寒，有泻下通便、清肝、杀虫的功效，部分人群服用后会引起呕吐、剧烈腹痛、腹泻等。

★ 决明子 具有清热明目、润肠通便的功效，但若长期过量服用，易致肠道病变，引发药物性肠炎。

想要减肥的人推荐玉米须，药性甘平，有利水消肿，对于改善肥胖十分有效。制作方法特别简单，取10克玉米须，加水煮开后待用，喝时加热即可。

据《生命时报》

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com

长寿之道

## 纪晓岚“嗜肉吸烟”为何长寿



纪晓岚是清朝大才子，以83岁的高龄寿终正寝，这在清朝是当之无愧的寿星。然而，当考究纪晓岚的养生之道时，不禁令人愕然：纪晓岚的一些生活方式，与现代科学健康理论背道而驰。他是如何长寿的呢？

吸烟是人类健康的一大劲敌，然而，长寿的纪晓岚却是一个“大烟鬼”。当时，大多数人抽的都是水烟，纪晓岚却觉得水烟容量太小，抽起了旱烟。他专门找人特制了一个大烟袋锅，容量比一般烟锅要大得多。因此，纪晓岚被人送上了“纪大烟袋”的绰号。

纪晓岚独爱肉食，很少食用蔬菜和米面，他的家常便饭就是精肉配浓茶。这跟现代人科学的饮食方式——多食米面、瓜果蔬菜等大相径庭。纪晓岚把肉类当作主食，米饭、蔬菜等其他食物反倒成了餐桌上的点缀。清代诸多书籍中都记录了他这种怪异

的食性。纪晓岚爱食猪瘦肉，它富含脂肪、蛋白质和磷，属于高热量食品，中医认为有健脾益气、温胃润燥、补肾益精、养肝润肤的功效。饮茶有消化下气、除烦去腻、解毒利尿的功效，还能防止食肉引起的积滞及肉中胆固醇在体内沉积引起心脑血管疾病。纪晓岚的幽默乐观更是助他长寿的重要因素之一，这从他写的“事能知足心常泰，人到无求品自高”中亦可看出，他还有淡泊名利、不计荣辱的高尚品质。

纪晓岚的养生之道对于普通人有重要的借鉴意义。因为各种原因，人们不大可能衣食住行都合乎长寿之道，譬如有些人戒不掉烟，有些人戒不掉酒，有些人偏好吃肉，有些人无法做到早睡早起……假如仅仅因为有一两条生活方式跟长寿之道相悖，便自暴自弃，最终只能是患得患失，贻害无穷。纪晓岚的“养生之道”，或许会让我们走出适合自己的长寿之路。

□陆岩岩